

产生新一届中央领导集体、绘制战略发展新蓝图……

# 中共十八大热点前瞻

□新华社记者 汪金福 季明 宋振远 刘敏

中国共产党第十八次全国代表大会召开在即,2000多名代表已齐聚北京。在中国全面建设小康社会关键时期,在深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚时期,继往开来的盛会承载着亿万人民怎样的期待?

## 产生新一届中央领导集体 承前启后继往开来

十八大和随后举行的十八届一中全会,将选举产生新一届中央领导机构。新一届中央领导集体将怎样继续推进中国特色社会主义伟大事业,万众期待,举世瞩目。

今天的中国,既有改革开放30多年积累起来的丰富物质和精神财富基础,又面临着国际

形势风云变幻、国内改革发展稳定任务繁重等多重考验。人们期待,新一届中央领导集体继续高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移地推进改革开放,紧紧抓住和用好我国发展的重要战略机遇期,带领全国各族人民为实现全面建成小康社会而奋斗。

## 绘制新蓝图 夺取全面建设小康社会新胜利

从战略全局上对国家改革发展作出规划和部署,是历次党代会的重要任务。

十八大报告中会有哪些新思想、新观点、新举措、新部署,是人们高度关心的问题。中国特色社会主义理论会有哪些创新?中国特色社会主义事业总体布局会有哪些新拓展?中国现代

化建设的战略目标会有哪些新部署?

人民群众期待,党的十八大,将对过去5年和党的十六大以来所取得的经验进行总结,对当今国内外大势作出判断,对中国所处的历史方位进行分析,从而科学制定适应时代要求和人民愿望的行动纲领和大政方针。

## 对“深水区”改革作出部署 凝聚力量攻坚克难

当前改革进入“深水区”难度加大,一些综合配套改革因为涉及深层利益格局调整而面临阻力。人民群众对深化改革有更高的期盼,盼的是改革能进一步破除束缚生产力发展特别是制约科学发展的体制机制,盼的是改革能进一步保障社会公平正义,盼的是人民群众能更好分享发展成果。

党的十八大,有望成为凝聚改革共识的新起点——改革必须在重点领域和关键环节取得实质性突破;改革必须更加注重结合顶层设计和人民群众首创精神;改革必须坚持中国特色。人们期待,通过十八大进一步将改革创新精神贯彻到治国理政各个环节。

## 促进社会公平 加快解决民生领域突出问题

过去10年间,越来越多中国人享受到了免费的好处——免征农业税,义务教育阶段免除学杂费,公园、博物馆、美术馆等公共设施免费开放,高速公路节假日对小型客车免征通行费……但不可回避的另一组数据是,在北京国际城市发展研究院与中国社科文献出版社今年发布的《社会管理蓝皮书》中显示,反映收入差距的中国基尼系数仍然达到0.438的水平,城乡居民收入比达到3.3倍。

如何避免“中等收入陷阱”,正确处理效率与公平、先富与后富的关系,考验着党的执政能力,关乎着亿万群众的切身利益。做大“蛋糕”十分重要,没有30多年经济腾飞的积累,持续改善民生的巨大投入就无从谈起;更公平地分配“蛋糕”同样关键,如何保证经济增长与收入增长同步,如何进一步调节行业收入差距、提高劳动性收入比重?人们期待着在十八大后这些问题的答案能更加明晰,真正实现学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

## 加强党的自身建设 永葆先进性和纯洁性

过去10年间,全国党员人数从6600多万人增长到8200多万人,队伍日益壮大,如何保持队伍先进性和纯洁性成为十八大需要回答的一个重要课题。新形势下,党所处历史方位和执政条件、党员队伍组成结构都发生了重大变化,来自外部的风险前所未有,党的建设方面特别是党员、干部队伍出现了许多亟待解决的突出问题,全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设迫在眉睫。

党的十八大将根据形势和任务发展变化对党章进行适当修改,要把党的十八大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,使党章充分体现马克思主义中国化最新成果。

人们期待着,党的代表大会能更好地总结各地党建的新探索和新经验,在反腐倡廉等社会关注度高的方面作出新部署,把党的建设新的伟大工程全面推向前进。(据新华社电)

## 湄公河中国船员遇害案一审宣判 糯康等四人获死刑

据新华社昆明11月6日电(记者 杨维汉 王研 史竞男)云南省昆明市中级人民法院6日对湄公河中国船员遇害案,即糯康等被告人故意杀人、运输毒品、绑架、劫持船只案进行一审公开宣判,以故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪数罪并罚,判处被告人糯康、桑康·乍萨、依莱死刑;以故意杀人罪、绑架罪、劫持船只罪数罪并罚,判处被告人扎西卡死刑;以故意杀人罪、绑架罪、劫持船只罪数罪并罚,判处被告人扎波死刑,缓期两年执行;以劫持船只罪判处被告人扎拖波有期徒刑八年;同时判决六被告人连带赔偿各附带民事诉讼原告人共计人民币六百万元。

昆明市中级人民法院经审理查明:2011年9月底至10月初,糯康犯罪集团的首要分子即被告人糯康、桑康·乍萨、依莱等策划劫持中国船只、杀害中国船员,并在船上放置毒品栽赃陷害船员。2011年10月5日晨,糯康集团在湄公河持枪劫持中国船只“玉兴8号”、“华平号”,捆绑控制十三名船员,并将事先准备的八万余克毒品甲基苯丙胺放置在船上,又押运两船继续前行停靠。被告人扎西卡、扎波、扎拖波参与武装劫船,扎西卡等人向船员开枪后驾乘快艇逃离。按照事先约定,在岸边等候的泰国不法军人向两艘中国船只开枪射击,并将中国船员尸体抛入湄公河。

2011年4月2日,被告人桑康·乍萨、扎西卡、扎波等人受糯康指使,在湄公河挡石栏滩头将中国货船“渝西3号”船长冉某某及老挝金木棉公司的客船“金木棉3号”船长罗某某劫持为人质。2011年4月3日,又在“孟巴里奥”附近水域将中国货船“正鑫1号”、“中油1号”、“渝西3号”劫持,将十五名中国船员扣押为人质。罗某某、冉某某在被关押期间,遭到捆绑、殴打,被迫与老挝金木棉公司和“正鑫1号”出资人于某某联系交钱赎人。4月6日,被告人依莱收到赎金2500万泰铢后,罗某某、冉某某等人获释。

昆明市中级人民法院认为,糯康犯罪集团长期盘踞在湄公河流域实施运输毒品、绑架、劫持船只等犯罪活动,严重危及周边地区国家安全和该流域的航运秩序。被告人糯康、桑康·乍萨、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波武装劫持中国船



糯康

只、放置并运输毒品、杀害中国公民、绑架人质勒索赎金,其行为分别构成故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪和劫持船只罪。糯康首先提意并与桑康·乍萨、依莱共同预谋策划,桑康具体指挥劫船,依莱布置眼线,选择停船杀人地点,并直接与泰国不法军人联络商议,三被告人均系犯罪集团首要分子,依法应按集团所犯全部罪行处罚。扎西卡劫船后近距离射杀被害人,是致人死亡的直接凶手。各被告人犯罪手段特别残忍、犯罪情节特别严重,本案造成我国公民十三人殒命的严重后果,应当依照我国刑法从严惩处。

根据我国与泰国、老挝有关司法协助条约的规定,昆明市中级人民法院还依法传唤了泰国、老挝十三名证人出庭作证,证实了糯康犯罪集团的相关犯罪事实。同时,为保护证人安全,法庭对证人依法采取了以不公开方式核实证人身份、隐去姓名、专门设立证人室、模糊影像等多种保护措施。法庭还注重依法保障被告人的诉讼权利,告知其有权聘请辩护人,并为六名被告人指定了辩护人,辩护律师通过会见被告人、查阅卷宗、交换证据、参与庭审并发表质证意见、辩护意见,有效维护了被告人的合法权益。法庭以现场翻译和同声传译相结合的方式,保障被告人在庭审过程中使用其通晓的语言参与诉讼,充分行使诉讼权利。

宣判后,各被告人均当庭表示上诉。



## 无臂“励志哥”

日前,武汉软件工程职业技术学院“无臂哥”曹会琛来到武汉民政职业技术学院,向众多同龄学子讲述自己的人生故事。曹会琛8岁时因一场意外事故失去双臂,坚韧不服输的品质是他隐形的翅膀。如今,他不仅可以像正常人一样生活,学会了游泳、骑自行车、弹吉他,去年还以优异的成绩考上了大学。(据《楚天都市报》)

## 吸毒男子抢银行遇淡定营业员——打劫还是打钱? 排队去!

据潇湘晨报消息 吸毒后,孙某觉得自己“无所不能”,于是走进银行抢钱,隔窗用手机打了“打劫”两字给营业员看,谁知遇到个淡定的营业员,问他是“打劫”还是“打钱”,并让他排队。孙某强闯营业部大门,但随后被银行保安控制。11月5日,这名“悲催打劫男”孙某,被衡阳市蒸湘区人民检察院以“非法持有毒品罪”依法向法院提起公诉。衡阳人孙某35岁,是个“瘾君子”。今年8月2日上午11时,他吸毒后兴奋,觉得自己“无所不能”,于是随手拿了一个袋子,带上手机,戴上墨镜,去附近一家工商银行准备实施抢劫。

警方证据显示,当日上午11时许,这家银行2号柜台的客户正将25000元

现金塞进柜台窗口,交给营业员。这时孙某从一旁挤了过来,往窗口里塞入一个黑色塑料袋,先指指钱,然后指指塑料袋,没出声。

营业员小何正站在玻璃柜台内侧,以为孙某想插队,就没搭理他。

孙某见营业员没反应,低头掏出手机打字,然后给小何看。小何看到手机上写着“打劫”两字,以为孙某想无理取闹,便不耐烦起来:“你到底是打劫还是打钱,打钱的话排到后面去,别插队!”

孙某无计可施,就冲进营业员进出办业务的大门,营业员见情况不对,报告了银行主管。银行主管安排人控制孙某,然后报警。警察后来从孙某身上找出了几十克毒品。